

# 一人难求 对日劳务输出触底

## 汇率下调成主因,部分劳务公司开始开拓新市场

本报记者 李孟霏

日本是威海市外派劳务的第一大市场,占全市对外劳务输出的40%左右。自2013年以来,受日元贬值以及中日关系的影响,赴日劳务人员出现下滑趋势。2013年,威海市共派出赴日劳务人员4793人,同比下降15.9%。而马年春节刚过,用工荒再次大幅蔓延开来,往年同期,正属于外派劳务公司的招工旺季,而今却出现一人难求的局面。

### 前年“二选一” 如今一人难求

“去年就很难做,今年是更难了。”11日上午,威海金瀚境外就业服务公司邢女士介绍,公司从2005年开始从事对外劳务输出工作,主要涉及食品加工、汽车配件、服装加工、汽配维修等第三产业。每年年底,公司都会根据日本客户的订单统计需要在国内招工的人数,来年年初,再按照这个

人数在国内双倍招工。可2014年的年初,公司遭遇前所未有的用工荒。“如果说2011年我们挑选赴日劳务人员是3个报名人数中选1个的话,2012年则降到2个人中选1个,到了2013年基本上是报1个走1个,今年的情况更严峻,几乎没有报名的人。”邢女士说。

威海联桥国际合作集团的于经理也坦言,现在赴日劳务人员紧缺,“少的可怜”。2013年,公司对日劳务输出1200人左右,“今年的情况就不乐观了,都2月中旬了,报名的人很少。”谈及招工难,于经理很无奈,他透露,现在公司80%的招工人员都来自云贵川等偏远

地区,不仅工作难度加大,管理成本也大大提高。威海樱泉国际经济技术合作有限公司有着多年从事劳务输出的经验,2014年,如何应对对日劳务输出的缺口让公司的招工人员很头疼,“日本务工是我们公司的主要经营对象,但现在的用人状况却跌至冰点。”

### 积极开拓新兴市场

记者从威海市商务局对外合作科获悉,针对赴日劳务人员数量锐减,外派劳务公司受冲击的情况,发展高端劳务外派,开拓新兴市场或成相关部门新的着力点。

首先鼓励发展中高端劳务外派,加大护士、厨师、电焊工等技术工种的培训外派力度,积极开拓欧美、澳新等发达国家劳务市场;此外,督促相关高校创新培训模式,进一步加强与高校和职业院校的联合,深入推进“企业+学校”、“语言+技能”的双向培训模式。

还要加强与其他省市商务部门、外派劳务服务平台及职业院校的密切合作,培育海外就业的招生基地,拓展外派劳务招收渠道。

鼓励企业通过绿地投资、跨国并购、技术合作等方式到境外建立生产基地、研发机构、设计中心、服务中心和营销网络,提升企业跨国经营能力和水平。

最后,加大对外派劳务企业的考核管理力度,完善境外风险防范机制,积极打造“威海劳务”品牌。

### 汇率降低、工钱减少成用工荒主因

11日上午,孙文桥正在海滨北路一家境外就业服务公司咨询,在日本打了三年工的他今年决定转换“战场”。

“2012年全年在日本能赚到100万日元,约合8万元人民币;2013年全年同样赚100万日元,只能约合人民币6万元。”孙文桥说,赚的太少是他

决定“转战”的主要原因。威海金瀚境外就业服务公司的邢女士说,从2013年起,应聘者都会问汇率的问题。“2013年中旬的汇率基本上就已经触底了,没想到现在的汇率更低,100日元只能兑换5.7元人民币;一般工人每小时的工资是700日元,按现在的汇

率只有30元左右吧。”出国奔波一趟,赚的钱和国内打工相差无几,这让很多打工者如今望而却步。此外,持续紧张的中日关系,也成为很多打工者心中的障碍。“家里的老人都比较担心,成天念叨怕出事,”孙文桥说,即便没有出现日元贬值的状况,如今去日

本打工也让他没有“安全感”。“国内现在用工市场人才也非常紧缺,”威海联桥国际合作集团的于经理说,由于国内用工荒蔓延,很多企业给技术工人开出的工资也非常高,对于很多曾经出国卖技术的人来说,家门口的实惠似乎更有吸引力。

# 元宵节撞上情人节 火了巧克力馅汤圆

## 超市促销揽客源,新型汤圆虽然价高却受年轻人追捧

本报2月12日讯(记者 冯琳) 元宵节是中国的传统节日,而今年的元宵节和西方的情人节“撞天”了。对此,各商家也积极抓住这一商机,推出巧克力馅汤圆,博得情侣消费者的喜爱,销量大增。此外,今年的水果馅、水晶汤圆等新型汤圆深受年轻人喜爱。

12日,纪念路一家超市内,汤圆被摆在很显眼的位置出售。促销人员介绍,今年水果馅及巧克力馅的汤圆都卖得很好,年轻人都愿意选择这些种类的汤圆,虽然价格高。“尤其是巧克力馅汤圆,赶上情人节档就更好销了!”

记者观察发现,一袋300—500g的传统汤圆的价格在6—10元不等,而等重水果馅料等新型汤圆价格却为几十元。虽然各式汤圆让人眼花缭乱,但年纪较大的消费者宋女士却和几位邻居挑选了芝麻馅以及花生馅的传统汤圆,在她看来,“传统汤圆价格便宜,味道也地道”。而年轻消费者李女士认为,年年吃汤圆,今年想尝尝鲜,“买点水果馅及巧克力馅等新型汤圆尝尝”。



▲12日,纪念路一家超市内,各式汤圆摆满柜台,令顾客挑得眼花缭乱。记者 冯琳 摄

在昆明路一家超市内,水果馅汤圆、水晶汤圆及巧克力汤圆等处处可见,促销人员介绍,“今年选择新式汤圆的人明显更多。”

虽然汤圆畅销,商家仍使出各种促销手段。“买一赠一”及“买袋装汤圆免费赠礼盒”等活动处处可见。“如今是汤圆售卖高峰期,但超市让利不少,不

少产品推出折扣”,纪念路一家超市的工作人员介绍。超市工作人员根据往年情况预测,元宵节当天或有商家促销汤圆,届时购买或更便宜。

# 290辆环保公交今年上路

本报2月12日讯(记者 冯琳) 2014年全年,威海公交集团计划购进290辆环保公交车。2013年以来,威海市计划三年购置711辆“绿色公交”,在2015年年底前全部淘汰611辆老旧黄标车。

2013年,威海公交集团共添置230辆环保公交车,用于1路、3路、4路、7路、14路、17路及47路等线路。

2014年,威海公交集团计划添置290辆国V以上标准节能环保型公交车,淘汰200辆老旧公交车。这些新车将和之前的环保车一样环保舒适同时噪音更低。车辆将全部安装智能车载终端,具备卫星定位、自动报站、车载监控和智能调度等功能。

# 植物营养 减掉将军肚

本报2月12日讯(记者 王帅) 工作、生活压力及饮食不规律让不少男性有了将军肚。如何让他们走上健康之路,安利营养顾问介绍,可食用不同功能的植物营养素。

安利营养顾问张巍称,中国营养学会建议中国人每人每天应摄取300—900g蔬菜和200—400g水果,但是据调查显示国人的平均果蔬食用量却不足400g。

不同植物所含植物营养素不尽相同。花青素是植物营养素里的抗老先锋,抗氧化性明显优于维E和维C。番茄红素也是驻颜专家。针叶樱桃、蓝莓、红球甘蓝富含花青素,番茄、胡萝卜、柿子椒富含番茄红素。

槲皮素可对抗痛风。海鲜,动物肉类的嘌呤含量高,喜欢“大口吃肉,大碗喝酒”的人,身体经常会响起痛风警报。这类人群应食用富含槲皮素的果蔬或营养补充剂。同样能够缓解伤痛的植物营养素为绿源酸。市民可从越橘、红洋葱、茶叶补充槲皮素,从杜仲叶、山楂、卷心菜中获取绿源酸。

叶黄素具有保护视力的功能。菠菜、西兰花、玉米富含叶黄素。

# 年后租房市场回温 部分地段涨幅约一成

本报2月12日讯(记者 李孟霏) 春节过后,随着外来务工人员及应届毕业生租房需求的增长,市区房屋租赁市场开始回温。12日,记者从威海市区多家房产公司了解到,与年前的租房价格相比,部分热点地段的房价涨幅约在一成左右。

以青岛中路附近的房源为例,2013年10月份,一套精装的100平米住房月租金在1200元左右,而今年2月份则涨到了

1300元左右。同样,处于市政府周边黄金地段的住房,凡是装修较好,家电齐全的两室一厅的,月租金基本是在1200元左右。而经区、高区等区域,90平米以上的筒装房源,价格则在1000元左右。

家住西海湾花园的孙先生在高新区有三套住房,一套自己住,两套用于出租。马年春节过后,孙先生经常接到租房电话,多的时候一天能接到两三个。

“一般都是在威海打工的务工人员,”孙先生说,位于高区海水浴场的待租房屋虽然房子装修简单,但由于工厂比较多,因此每年年后求职者都不少,80平米的房屋价格也从年前的800元/月涨到了900元/月。而位于田村附近的待租房屋,尽管房间内的装备比较齐全,却少有人问津,90平米的房屋价格也在800元/月左右。

李先生是菏泽人,来威海

工作刚半年,一直住在亲戚家的他年后寻觅一处位于市中心的出租房源,但转来转去,一直都没有找到合适的位置。“今年的价格又涨了不少,好的地段单间价格在500元—600元,去年问的时候,价格还在450元—500元左右。”

“市区附近,两室一厅的房源价一般都在1000元以上,这比年前涨了100元左右。”威海荣泰房产公司工作人员介绍。